数学思想方法的灵魂-------化归

化归思想是中学数学最基本的思想方法之一,数学中很多问题的解决都离不开化归:数形结合思想体现了数于形的相互转化,函数方程思想体现了函数、方程、不等式间的相互转化，分类讨论思想体现了局部与整体的相互转化。化归思想也是高考的重要考查对象，数学中的各种变换多离不开化归，化归是数学思想方法的灵魂。那么，如何在解题中应用化归思想？

一、特殊和一般转化

例1、 设
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解析：本题是一多元不等式，从整体上考虑一时难以入手，现行教材只学过均值不等式；对于三个以上的式子不等式关系未作介绍，能否从学过的不等式入手呢？事实上：
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，各式相加即得
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即
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二、正与反的互化

例2、已知抛物线
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解：由
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三、变量与常量的转化

例3、对于满足
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解：原不等式化为
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解得：
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例4、已知
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解：把
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看作变量，
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因为
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同理
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四、数与形的转化
例5、函数
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的最大值。

解：用待定系数法、配方为
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转化为几何问题。几何意义是抛物线
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还可以考虑用向量的知识解本题：可考虑
[image: image55.wmf]b

a

b

a

b

a

v

v

v

v

v

v

+

£

±

£

-

…… eq \o\ac(○,1)

[image: image56.wmf]2

2

2

2

2

2

)

1

(

)

2

(

)

3

(

)

(

-

+

-

-

+

-

=

x

x

x

x

x

f

，     令
[image: image57.wmf]2

x

y

=

可知


[image: image58.wmf]2

2

2

)

2

(

)

3

(

-

+

-

=

x

x

a

v

和
[image: image59.wmf]2

2

2

)

1

(

-

+

=

x

x

b

v

，可知


[image: image60.wmf])

2

,

3

(

-

-

=

y

x

a

v

和
[image: image61.wmf])

1

,

(

-

=

y

x

b

v

，由 eq \o\ac(○,1)式可得：
[image: image62.wmf]b

a

x

f

v

v

±

£

)

(



[image: image63.wmf])

1

,

3

(

)

1

,

(

)

2

,

3

(

=

-

+

-

-

=

±

y

x

y

x

b

a

v

v



[image: image64.wmf]10

1

3

2

2

=

+

=

±

Þ

b

a

v

v

，当且仅当
[image: image65.wmf]a

v

与
[image: image66.wmf]b

v

共线同向时等号成立。

所以
[image: image67.wmf])

(

x

f

的最大值是
[image: image68.wmf]10

。

点评：
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      反向时取得最小值。

五、相等与不等的转化

例6、若正数
[image: image70.wmf]a

、
[image: image71.wmf]b

满足
[image: image72.wmf]3

+

+

=

b

a

ab

，则
[image: image73.wmf]ab

的取值范围。
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例7、为使不等式
[image: image84.wmf]0

10

4

4

2

2

>

+

+

+

+

+

b

ay

x

y

xy

x

对任意实数
[image: image85.wmf]x

、
[image: image86.wmf]y

恒成立，试求实数
[image: image87.wmf]a

、
[image: image88.wmf]b

应满足的条件。
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解得：
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应用柯西不等式实现:相等与不等的转化

例8、
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分析：由
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当且仅当：
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例9、已知
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